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No vigésimo oitavo dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte, às oito horas e trinta minutos 

na plataforma virtual Google Meet, foi realizada a décima segunda reunião de dois mil e vinte do 

Núcleo Docente Estruturante do Curso de Medicina Veterinária. Estiveram presentes os seguintes 

membros: Sthenia dos Santos Albano Amora (Presidente do Núcleo), Cibele dos Santos 

Borges, Genilson Fernandes de Queiroz, Juliana Fortes Vilarinho Braga, Marcelle Santana 

de Araújo e Nilza Dutra Alves. Após a verificação do quórum, a presidente do NDE de Medicina 

Veterinária, Sthenia dos Santos Albano Amora, comentou a respeito do Ponto 4 da 11ª reunião 

ordinária, cuja a discussão foi adiada em virtude da duração própria reunião. Em seguida, 

apresentou a pauta aprovada, conforme se vê a seguir: Ponto 1: Aprovação da ata da 11ª 

Reunião de 2020. Aprovada por unanimidade. Ponto 2: Discussão e deliberação sobre a oferta 

de disciplinas integrativas como uma das formas de promover a inter e 

transdisciplinaridade na matriz curricular do curso (DCN, 2019, artigo 9°). A professora 

Sthenia dos Santos Albano Amora falou a respeito da estrutura curricular do curso e na 

importância de se ter disciplinas com inter e transdisciplinaridade como forma de promover uma 

maior autonomia ao discente com o uso de metodologias ativas e disciplinas integrativas. A 

professora Juliana Fortes Vilarinho Braga ressaltou que, nesse processo, o professor deve atuar 

como um facilitador da integração dos conhecimentos práticos desde o início do curso. A proposta 

é de trazer aos eixos básico e profissionalizantes situações reais ou simuladas da prática 

veterinária para discutir e integrar conhecimentos das diversas áreas do curso, estimulando o 

aprendizado significativo. Isso seria possível com participação de outros professores e/ou 

especialistas na construção do aprendizado. As ofertas serão anuais e em semestres pares. Serão 

criadas 4 (quatro) disciplinas com carga horária de 30h (trinta horas) e o(s) docente(s) 

responsável(is) serão captados a partir da apresentação da proposta em reunião ampliada. Em 

relação a infraestrutura para realização das atividades da disciplina, seria necessário um layout 

específico para a formação de grupos de estudos: sala de aula com mesas redondas e cinco a 

seis cadeiras, quadros brancos e flip-charts, por exemplo. Nesse aspecto a professora Sthenia 

Santos Albano Amora acrescentou que é possível adaptar uma sala já destinada para as aulas 

do curso, precisando apenas trocar as cadeiras e esses móveis já existem na universidade. Após 

a apresentação, a proposta foi aberta para discussão. O professor Genilson Fernandes de 

Queiroz elogiou a proposta, porém fez ressalvas a respeito de possíveis dificuldades em relação 

à implantação no tocante à gestão de conflitos entre docentes. A professora Juliana Fortes 

Vilarinho Braga enfatizou que para que proposta alcançasse sua máxima contribuição, os 

professores deveriam atuar de forma conjunta em prol do benefício do curso e que, se não fosse 

possível tal colaboração entre docentes, ainda assim seria possível um docente específico 

conduzir a disciplina. A professora Nilza Dutra Alves também apoiou a proposta, porém, também 
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fez ressalvas quanto à implementação por ela mesmo ter vivenciado algumas dificuldades de 

acesso em relação ao uso da estrutura do Hovet em situações anteriores. A professora Cibele 

dos Santos Borges elogiou a proposta, sua importância para que o discente tenha um 

pensamento mais dinâmico em relação às áreas e enfatizou que os desafios devem ser superados 

com uma estratégia de convencimento. A professora Sthenia dos Santos Albano Amora falou 

que todo o esforço inicial deve ser empenhado como forma de superar as barreiras pessoais. Isso 

porque a idéia proposta visa a uma maior integração entre o conhecimento e não necessariamente 

entre docentes. Em casos de divergências entre os docentes, poderia se convidar profissionais da 

área ou outros especialistas de forma a atingir os objetivos do ensino. O professor Genilson 

Fernandes de Queiroz sugeriu promover um debate mais amplo com os professores como forma 

de encontrar novas soluções para as dificuldades apontadas. Ponto aprovado por unanimidade. 

Ponto 3: Discussão e deliberação sobre formas de promover a flexibilização curricular no 

curso (DCN, 2019, artigos 16° e 18º; MEC, indicador 1.10).  A professora Sthenia dos Santos 

Albano Amora apontou necessidades na mudança da matriz curricular do curso, de forma a 

promover a flexibilização para a matriz curricular com melhor aproveitamento da carga horária. A 

proposta é de prever a integralização de carga horária através da criação e inclusão de disciplinas 

optativas que atendam cujas competências não estão sendo atendidas na matriz atual. As 

atividades complementares também desempenham um papel nesse processo e precisam ser 

aproveitadas, devendo se definir uma carga e horário livre de choque de horários para que o 

discente realize essas atividades, curse disciplinas optativas do seu interesse e que apresente um 

certificado de que cumpriu essas atividades. A professora também consultou o núcleo sobre a 

carga horária dessas atividades que devem ser cumpridas de forma a concretizar a flexibilização. 

Após a apresentação a proposta foi colocada para discussão. O professor Genilson Fernandes 

de Queiroz ressaltou que, de fato, a oferta dessas disciplinas eram importantes como forma de 

cumprir a flexibilização prevista nas DCN. Em relação à carga horária, propôs 120H (cento e vinte 

horas) de atividades complementares e 180H (cento e oitenta horas) de optativas. A professora 

Juliana Fortes Vilarinho Braga observou que o número era próximo ao estimado por um 

levantamento feito pela Coordenação. Ponto aprovado por unanimidade. Em seguida, a professora 

Sthenia dos Santos Albano Amora tratou do assunto a respeito das competências curriculares. 

Ressaltou a necessidade de se estabelecer indicadores de aspectos de inovação e atualização da 

matriz curricular. Para o buscar o Conceito 5 junto ao MEC, nesse caso o curso precisa apresentar 

elementos inovadores na estrutura curricular. A professora fez a proposta de uma disciplina 

optativa com escopo semelhante ao que já é usado na pós-graduação, com nome provisório de 

Tópicos Especiais em MV e ementa aberta. A disciplina trará temas atuais relevantes em MV e 

contextualizará as áreas do curso relacionados à eles, de forma não necessariamente contínua. 
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A disciplina não será obrigatória para os docentes e nem discentes. Ponto aprovado por 

unanimidade. Ponto 4: Outras ocorrências. A professora Sthenia dos Santos Albano Amora 

apontou que os estágios estão pendentes de discussão. Ficou decidido que o assunto seria 

discutido na semana seguinte e que, após isso, haverá uma reunião ampliada para tratar do tema. 

Não havendo mais comentários, a presidente do NDE do Curso de Medicina Veterinária, Sthenia 

dos Santos Albano Amora, agradeceu aos membros presentes e deu por encerrada a reunião. 

E eu, Leonardo Mickael do Vale Vasconcelos, lavrei a presente ata, que será assinada por mim 

e demais membros quando aprovada. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

 

Presidente do NDE do curso de Medicina Veterinária: 

Sthenia dos Santos Albano Amora ________________________________________________ 
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Cibele dos Santos Borges_________________________________________________________ 

Genilson Fernandes de Queiroz_____________________________________________________ 

Juliana Fortes Vilarinho Braga_____________________________________________________ 
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Nilza Dutra Alves_______________________________________________________________ 
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